

УДК 338.2

О.А.Евсеева (асп., каф. МЭО), А.С.Шумская (6 курс, каф. МЭО),
В.Р.Окороков д.э.н., проф.

ЗАКОНОМЕРНОСТЬ РОСТА ТОВАРООБОРОТА РОССИИ С БЫВШИМИ СОЮЗНЫМИ РЕСПУБЛИКАМИ

Вхождение России в третье тысячелетие знаменует собой качественно новый этап в истории ее развития и, в частности, этап коренных рыночных преобразований во всех сферах жизни общества. В этих условиях ученые различных отраслей знаний пытаются не только оценить достигнутое состояние в российской политике, экономике и социальной сфере, но и спрогнозировать основные тенденции их развития.

Товарооборот России со странами СНГ составил в 2001 г. \$ 30 млрд, а в 2002 г. \$ 25,8 млрд, что в 2 раза ниже, чем в 1991 г. Основная причина снижения товарооборота – это введение с 1 июля 2001 г. в России закона о взимании косвенных налогов по стране назначения со всеми странами СНГ. Как только закон вступил в силу, экспорт уменьшился почти на половину по сравнению с июнем. Этого следовало ожидать. Трейдерам нужно время, чтобы привыкнуть к новым условиям, к нормальной конкурентной среде, когда все были поставлены в равные условия. Сначала товарооборот резко упал, потому что уже было завезено много товаров. Но более выгодного рынка для товаров СНГ нет, и торговля постепенно восстанавливается. И уже за 10 месяцев 2003 года товарооборот России с бывшими союзными республиками значительно возрос на 130%.

Проанализировав сложившуюся ситуацию, можно выделить факторы, которые способствуют данному росту:

- восстановление ранее существовавших связей и традиций;
- близость социокультур;
- схожие требования и стандарты;
- использование преимуществ существующей инфраструктуры;
- обладание определенными природными ресурсами;
- разная обеспеченность стран различными факторами производства;
- сравнительно низкие издержки в сопоставлении с европейскими странами;
- расширение номенклатуры покупаемых товаров;
- возможность изменения структуры экспорта в сторону готового товара;
- географический фактор (низкие транспортные издержки);
- малая степень развития экономических отношений между данными странами;
- более высокая конкурентоспособность России по отношению к союзным республикам;
- развитие мировой тенденции по созданию интеграционных объединений;
- повышение безопасности;
- создание противовеса Европейскому Союзу;
- укрепление реального курса рубля, его конвертируемость.

Украина, Казахстан, Белоруссия – это емкие рынки для российской продукции. Ее ждут здесь. Таким образом, есть потенциал сотрудничества, но мы плохо знаем друг друга с точки зрения экономики. Много стереотипов. За 12 лет страны развивались и их нужно рассматривать как независимые развивающиеся страны. Поэтому сейчас актуальным

является налаживание новых связей и отношений с целью взаимовыгодного сотрудничества. «Ограничения исчезнут, когда будут единые правила», - утверждает заместитель министра экономического развития и торговли РФ Дмитрий Сухопаров.

XXI век требует осуществления экономических реформ, которые будут направлены уже не столько на устранение дисбалансов и борьбу с кризисами, сколько на обеспечение сбалансированного, высококачественного и социально ориентированного роста. В этих условиях закономерный рост товарооборота приведет к развитию интеграционных процессов и устранению многочисленных препятствий на пути международной торговли и передвижения факторов производства. Это возможно сделать только в рамках межгосударственных интеграционных объединений на основе многосторонних политических соглашений.

Хотя интеграция и не является наилучшим вариантом торговой политики, многочисленные исследования интеграции показывают, что в большинстве случаев позитивные эффекты, которые возникают в результате ее развития, перевешивают эффекты негативные. Общие закономерности этого следующие:

- чем выше уровень таможенных тарифов, существовавших до интеграции, тем выше вероятность, что их отмена приведет к тому, что эффект создания торговли будет превалировать над эффектом ее отклонения;
- чем ниже уровень общего таможенного тарифа в отношении третьих стран, установленного интегрирующимися странами, тем меньше вероятность преобладания эффекта отклонения торговли;
- чем ближе уровень экономического развития стран и чем сильнее конкуренция между ними, тем больше вероятность преобладания эффекта создания торговли. В этом случае каждая из стран специализируется на тех товарах, которые она может производить с относительно меньшими издержками, и их экспортировать;
- чем больше был объем торговли между интегрирующимися странами до создания интеграционного объединения, тем выше вероятность преобладания эффекта создания торговли.

Учитывая существующие тарифные барьеры, более близкий уровень развития по сравнению с европейскими странами и рост объема торговли, интеграция России и бывших союзных республик несет позитивный эффект и может рассматриваться как эффективный вариант взаимовыгодного сотрудничества.